

特别关注·聚焦新时代基层建设

本期话题：发扬“三大民主”

阳春三月，大行吐绿。第82集团军某旅三营身心放松室内，49盆绿植向阳生长、花蕾绽放，该营领导孟祥威看着湿润晶莹水珠的枝叶，满脸欣喜。

精心管理、呵护生长。“官兵们以单位为家的感觉，真好！”想起一年多前的境况，孟祥威不禁感叹。那时的三营，连续4年没有进入先进行列，官兵情绪低落、士气消沉。

心、不关心、不尽心现状。他们采取多种措施激发官兵主人翁意识——开展“我为单位建设献一计”活动，召开官兵恳谈会，认真倾听大家的意见建议；设立“龙虎榜”表扬训练先进个人，召开“诸葛亮会”研究破解难题，不断提升训练质效；尊重官兵爱好成立一批兴趣小组，不断丰富文化生活……

一个单位的蜕变之路

■本报记者 张科进 宋子洵

一年多来，全营官兵集思广益、群策群力，针对营连建设中存在的问题，有针对性地提出“以情带兵10法”“以连为家若干个细节”等做法，从身边点滴小事做起。相关做法得到旅里推广，进一步激发了全营官兵参与单位建设的热情。

中目标；去年10月，旅队举办军事体育运动会，三营取得15个名次，总成绩位居全旅第二；去年底，三营被集团军表彰为“四铁”先进单位。

际和新时代官兵特点，把“三大民主”作为基层建设的抓手，尊重官兵主体地位和首创精神，有力推动了基层建设高质量发展。

新闻样本

解析“建议曲线图谱”的起起伏伏

——第82集团军某旅发扬“三大民主”推进基层建设新闻观察

■刘少华 本报记者 张科进 宋子洵

记者调查

走进第82集团军某旅机关楼，墙上的一张“建议曲线图谱”引人注目，“建议曲线图谱”的一条起伏曲线，代表着该旅官兵意见建议及反馈落实情况。

“增强官兵主人翁意识，关键要让大家真正融入单位，自觉当家做主”

一段陡降的建议曲线，让时任该旅组织科干事武贵楠至今记忆深刻。那次恳谈会上，新一届旅党委班子期望倾听来自某营官兵的意见建议，了解基层实际困难，帮助大家解决问题，推动建设发展。



第82集团军某旅组织实弹射击训练。训练结束后，该旅开展“把连队当家建，把战友当兄弟爱”官兵友爱活动。

旅积极引导官兵正确认识个人和集体的关系，明白只有把单位建设好，个人才能发展好的道理，对如何发扬“三大民主”有了更深刻的理解和认识。

“对新时代使命任务的理解越深透，建言献策的质量才会越高”

一条代表有效建议的曲线，真实反映了该旅官兵建言献策的质量。记者发现，这条曲线攀升的过程一开始比较缓慢，当达到某个时间节点时便出现明显的上行。

向基层民主要战斗力

■付运红

锐视点

习主席强调，要坚持基层至上、士兵第一，充分尊重官兵主体地位和首创精神。学习贯彻习主席重要指示精神，推动基层建设高质量发展，必须适应新时代新特点，突出官兵主体地位，巩固发展“三大民主”特有政治优势，最大限度把官兵蕴藏的积极性和创造性激发出来，为战斗力建设注入活力。

意见反馈，集体的事让大家举手、官兵的事让官兵动手，激活了该旅官兵建言献策的“一池春水”，各营连发扬“三大民主”的氛围也愈发浓厚。

“尊重官兵民主权利不是简单发动而已，需要更科学的组织领导”

“建议曲线图谱”上，有两条曲线的走向很有意思。一条是代表个人诉求的曲线，从大起大落到稳步回升，然后保持

设提供源源不断的内生动力，有效提高部队的凝聚力、战斗力。今天，在各级大抓练兵备战过程中，基层民主继续发挥着集众智、聚群力的关键作用。

在相对低位波动。而代表着向单位发展建言献策的曲线，从一开始处于低位到缓慢上升，与代表个人诉求的曲线交叉后，保持在相对高位波动。

“旅党委大力巩固和发扬‘三大民主’特有优势，基层氛围愈发活跃、官兵提意见积极踊跃，但现实情况是喜中有忧。”该旅政治工作部领导向记者介绍，机关上报的一份统计数据展示：官兵反馈的意见建议，接近8成都是表达个人诉求，涉及单位建设发展的并不多。

更让该旅党委忧心的是，有的基

责任感和主动性。走好群众路线，提升参与度。突出官兵主体地位，必须坚持走群众路线，才能激发广大官兵热情和动力。

层单位积极发动官兵建言献策，虽然表面形势十分喜人，但一些基层连队建设并没有明显提升，甚至还出现退步。

他们深入调研发现，这些单位“尊重官兵民主权利”只是“盯着个人诉求”；官兵们的注意力和积极性聚焦在涉及个人切身利益的问题上，而对单位长远建设的问题缺乏应有的热度。

与此同时，一个专业多、分布散、管

与共情是打开官兵心门的“钥匙”，关心与爱护是赢得信任的关键。带着对官兵的深厚感情做工作，把“基层至上、士兵第一”理念落到实处，才能不断增强基层内生动力。

理难度大的连队，却走出了一条发扬“三大民主”的新路。他们把官兵的自身特长和岗位实践结合起来，把个人爱好和部队建设结合起来，发动官兵共解发展难题、共建先进连队，连队全面进步、全面过硬，荣立集体三等功。

“我们连队‘三大民主’作用发挥好，助推单位建设再上新台阶，关键在于党支部把关定向，军人委员会、团支部两个群众性组织给力……”在该旅组织的典型经验介绍会上，该连官兵直言，“尊重官兵民主权利不是简单发动而已，需要更科学的组织领导。”

通过典型示范、教育引导等办法，该

当机关将各单位反馈的意见建议分门别类进行整理，呈送到党委一班人案头时，大家普遍感到官兵建言献策的热情很高，但“含金量”“含盐量”不高。

不少官兵坦言，虽然愿意为单位建设高质量发展“献一计”，但总是有一种“老虎吃天，无从下口”的感觉。一位排长告诉记者，由于科技素养不高，对战争制胜机理研究不透，自己提出的一条建议不但没有为战斗力建设添砖加瓦，反倒给官兵添了乱。

“对新时代使命任务的理解越深透，建言献策的质量才会越高。”为此，他们邀请专家到部队授课，帮助官兵更好地理解科技之变、战争之变、对手之变。

采访中，记者翻看基层官兵最新提出的16条意见建议，让人眼前为之一亮。某营列装某型新装备，为了让新装备快速形成战斗力，二营上士张先杰探索总结出一套行之有效的装备操作方法和技巧，让装备架设时间缩短了一半。